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Aufgabe 2-1: Abstand zwischen den Ebenen 

Betrachten Sie eine Ebene ℎ𝑘𝑙 in einem Kristallgitter.  

(a) Zeigen Sie, dass der reziproke Gitterwecktor 𝐺 = ℎ𝑎∗ + 𝑘𝑏∗ + 𝑙𝑐∗ senkrecht auf dieser Ebene 

steht.  

(b) Bewiesen Sie , dass der Abstand zwischen zwei aufeinanderfolgenden parallelen Ebenen des 

Gitters gleich 𝑑ℎ𝑘𝑙 =
2𝜋

|𝐺|
 ist. 

(c) Zeigen Sie für ein tetragonal Gitter, dass gilt  
1

𝑑2
=

ℎ2 + 𝑘2

𝑎2
+

𝑙2

𝑐2
 

 

Aufgabe 2-2: Hexagonales Raumgitter 

Die Basisvektoren des hexagonalen Raumgitters können folgendermaßen geschrieben werden: 

𝑎 = (
√3𝑎

2
) �̂� + (𝑎/2)�̂� , 𝑏 = − (

√3𝑎

2
) �̂� + (𝑎/2)�̂� , 𝑐 = 𝑐�̂� ,  

(a) Zeigen Sie, dass das Volumen der privativen Zelle gleich 
√3𝑎2𝑐

2
  ist.  

(b) Zeigen Sie, dass 

𝑎∗ = (
2𝜋

√3𝑎
) �̂� + (2𝜋/𝑎)�̂�, 𝑏∗ = − (

2𝜋

√3𝑎
) �̂� + (2𝜋/𝑎)�̂�,  𝑐∗ = (

2𝜋

𝑐
) �̂� 

die Vektoren des reziproken Gitters sind, so dass das Gitter nach einer achsialen Drehung zu sich 

selbst reziprok ist. 

 

Aufgabe  2-3: Pulverdiagramme 

Bestimmen Sie, die Liste in der Reihenfolge zunehmender Winkel, die Werte von 2θ und (hkl) 

für die ersten drei Zeilen (die der niedrigsten 2θ-Werte) auf die Pulvermuster der Substrate mit 

den folgenden Strukturen, wobei Cu Kα ist der einfallenden Strahlung. 
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a) Einfache kubische (a = 3,00 Å) 

b) Einfache tetragonal (a = 2,00Å, c = 3,00Å) 

c) Einfache tetragonal (a = 3,00Å, c = 2,00Å) 

d) Rhomboedrisch (a = 3,00Å, α = 80 °) 

Aufgabe 2-4: Scherrer-Gleichung 

Berechnen Sie die volle Halbwertsbreite des Reflexes (B), aufgrund der kleinen Kristalleffekt, 

der Pulvermusterlinien von Teilchen mit einem Durchmesser von 1000Å, 750Å, 500Å und 250 

Å. Annehmen, θ = 45 ° und λ = 1,5 Å.  

für Partikel 250 Å im Durchmesser, Berechnen Sie die B Werte für θ = 10°, 45° und 80°. 

 

https://de.wikipedia.org/wiki/Halbwertsbreite

